

我市2名思政教师课堂案例将全国推广

□ 尤佳 戴慧

近日,教育部基教司公布了2023年全国中小学思政课教师教学基本功展示交流活动典型经验名单,我市两位老师成功入选。她们分别是来自常州市华润小学的何燕老师和来自常州市实验初级中学天宁分校的钱铮老师。据悉,两位教师的课堂案例作为典型经验,将在全国宣传推广。

据悉,该项展示交流活动每两年举行一次,旨在提升中小学思政课教师教育教学水平,进而提升中小学德育工作整体水平。

体验式学习让学生思辨探究

何燕老师执教的《网络新世界》一课以数字化平台为教学支架,以体验式学习为主要方式,逐层深入地引导学生感受网络世界的便捷与精彩,体验网络生活潜在的陷阱与危机,培养学生的规则意识和法治意识,也提升了他们共建、共享美好和谐网络生态的责任感。

新课标所强调的“体验式学习”是本课的一大亮点。何燕把“朋友圈”“AI语音”等学生熟悉的元素融入教学,引导他们聊聊自己的上网生活,丰富了学习体验。

“数字技术支持下的交互学习”是本课一大特色。以“协助要去见网友的女孩做出明智选择”为任务驱动,教师运用数字技术为学生打造了身临其境的“网络交友体验”场景:“自主选择网友头像进行聊天”“网友发送了未知链接等待你的点击”“网友邀请你一同加入不良游戏”“网友声称要在网络上帮你传播关于闹矛盾的谣言”……学生需要在平台上自主应对这些网络“陷阱”,不同的选择将导向不同的结果。通过这种教师不预设干预的、真实的探索过程,学生深刻领悟到虚拟网络世界同样存在潜在风险,需要掌握应对策略与规则,共同营造健康向上的网络环境,从而有效实现核心素养目标。

此外,教师还设计了思辨性的话题引导学生探究,比如“网络是否是法



常州市华润小学教师何燕



常州市实验初级中学天宁分校教师钱铮

外之地?”引导学生结合自身生活、新闻案例等充分展开思辨,不仅丰富了课堂的趣味性,更让学生在学中思、思中悟。

基于实践的思政课让学生用“心”感悟

教师钱铮的《服务社会》这节课,是

务市民的同时,用“心”感悟。

基于三个月真实的志愿服务感受,钱铮设计了《服务社会》这节课,让学生学会勇担社会责任。课堂伊始,学生分享志愿服务的收获,辨析游客对学生志愿服务的评价,真切感受服务社会的意义。通过学生志愿者的讲述,带领孩子们走进张太雷家族的人生抉择。课堂上,学生眼泛泪花,一次次被太雷家族追求真理、舍身取义、爱国爱党的精神深深感动着。张太雷是中国共青团的创始人之一,钱铮利用学生即将入团的契机,送给他一份青春的礼物,书写一份入团申请书,引导学生用实际行动积极加入中国共产主义青年团。

课堂最后,学生在大屏上按下红手印,和张太雷父子进行穿越百年时空的对话。伴随着动人的音乐,学生在革命先烈面前许下铮铮誓言,纷纷表示要把爱国情、强国志、报国行融入实现中华民族伟大复兴的奋斗之中。

“怎样才能上好常州思政金课?”钱铮表示,那一定是能让学生真切体验、真正感动、真实践行的好课。

创新实践范式 打造高水平思政“金课”

“常州的老师,常州的课”,近年来,我市充分挖掘、整合、利用好各界资源力量,合力办好“大思政课”,让高水平思政“金课”听起来能“解渴”,学起来引“共鸣”、品起来增“回味”。

我市在教学改革实践中推进课堂转型,创新思政课教学方法,形成了以案说法式、主题体验式、项目式学习、议题式教学、范导式教学、辨析式学习等教学范式和模拟法庭、模拟听证会、模拟政协等实践范式。同时把握不同阶段学生的思想特点、成长规律和发展需求,推进大中小学思政课一体化建设,采用教师问题异构的方式,实现了思政教育的纵向衔接、螺旋上升、和而不同、同向同行的教育成效。

此外,我市创新执教主体一体化的模式,探索“法官+思政老师”双师法治课堂,思政教师与法官、检察官、律师等法律工作者同堂法治课,实现优势互补、共建共育的育人效果。

常州工业职业技术学院荣获第八届黄炎培职业教育奖“优秀学校奖”

本报讯(高娟 尤佳) 第八届黄炎培职业教育奖颁奖大会日前在北京举行,常州工业职业技术学院荣获“优秀学校奖”。这是该校继时任校长周大农获得第四届黄炎培职业教育奖“杰出校长奖”,江苏工匠迎辉老师荣获第六届黄炎培职业教育奖“杰出教师奖”之后,又一次获得黄炎培职业教育奖。

黄炎培职业教育奖是由中华职业教育社于2007年创立,经中共中央、国务院专项审核通过的职业教育领域唯一保留的全国性奖项,代表了我国职业教育界的最高荣誉。第八届黄炎培职业教育奖经过逐级审核推荐、公示及异议处理等环节,共评选出优秀学校奖50个。

多年来,常州工业职业技术学院积极践行和发扬黄炎培职教思想,充分发挥“使无业者有业、使有业者乐业”“手脑并用、双手万能”“敬业乐群、责先利后”“金的人格,铁的纪律”等教育理念,对学校办学思想、办学模式、办学机制方面的指导作用,将黄炎培职教思想精髓深度融入学校办学实践,形成了“质量立校、人才强校、特色

急救教育融入专业教学 常州工程再增305名救护员

本报讯(尤佳 畅婕 张理) 记者从常州工程职业技术学院获悉,该校体育学院携手常州市红十字会和校团委共同举办了12期救护员培训班,305名学生通过考核,成功获得了急救救护员证书。

本次培训充分整合了校内外优质教学资源,配备齐全的急救模拟设备。体育学院急救教育师资队伍针对运动损伤、卒中突发伤病,详细讲解了外伤包扎、心肺复苏、气道异物梗阻急救法、AED除颤等急救方法。通过生动的现场演示和实践讲解,让参训学生深入了解并掌握急救技巧和应急处置方法。培训过程中,模拟了体育运动中突发骨折、呼吸骤停、咽喉梗阻等紧急情况,让学生亲身体验救护过程,体育学院的老师们一对一指导,使得培训效果显著,现场学习氛围活跃。

急救技能取证培训不仅让学生掌握了急救技能,还提升了职业素养、社会责任感和危机应对能力,体现了学校对学生全面发展的重视,同时也展示了学校在推进“岗课赛证”教育模式中的创新和领导力。

据悉,该校于2021年入选首批全国急救教育试点学校。2023年11月,设立全省首个“红十字急救教育双语教学基地”,打造全国首个“一站式”急救教育学生社区。

一起学摄影:记录精彩,定格美好

近期,小记者协会的梅老师为觅渡教育集团觅渡校区的小记者们带去了一场摄影知识讲座。梅老师通过讲解和实际操作演示,为小记者们打开了摄影的大门,希望小记者们在采访中、平时生活中能拍出更好的照片,将美好定格。



摄影是一门艺术,更是一种生活态度。学习摄影,我能更加珍视生活中的每一个瞬间。学会了观察细微之处,学会了发现身边的美好。我开始更加热爱生活,更加热爱这个充满奇迹的世界。摄影让我学会了欣赏生活的每一处细微,让我用一双发现美的眼睛,去感受这个世界。

觅渡教育集团觅渡校区六(10)班 王子轩 指导老师 吴冠珠

让我记忆深刻的是“黄金分割”构图,就是取景框里的九宫格线,它的四个交点才是图片真正的“C位”,比如当我们拍摄一个人物时,要让这个人物处在画面的“黄金分割线”上,这样画面才好看。当老师讲到这个时候,我心中不由地惊叹起来:“原来拍照还能这样拍啊!”老师还给我们看了一些他后期制作的照片,从原图的不顺眼,到剪辑后的完美呈现,无不让我惊叹。“如果你觉得照片里的杂物太多了,可以用裁剪功能裁剪留下你想要的那部分,记住,裁剪一定要大胆一点。”老师说到。

觅渡教育集团觅渡校区六(16)班 钮子峻 方浩程 指导老师 朱华

老师给我们讲了一些摄影的角度,如:仰拍、俯拍等。让我印象最深的是仰拍。因为仰拍这种摄影方式可以让被拍到的人物显得形象高大,也可以让画面中的物或人在视觉上变大。

觅渡教育集团觅渡校区六(16)班 朱思锐 涂子昕 指导老师 朱华

相信大家和我一样,经常会因为自己的朋友和家人给自己拍的照片不好看而苦恼,看看照片里那些“大饼脸”“大象腿”,或者得用放大镜才能找到的身影,当发朋友圈都凑不齐一个满意的九宫格时,我不由感叹摄影是多么重要啊,这次小记者活动就有幸学习了摄影知识。美丽的照片可以记录难忘的瞬间,可以展现人物特点和心情,可以还原千载难逢的奇景。每一次按下快门的瞬间,背后都是知识的积累,这也是摄影的魅力,快点拿上你的相机,一起来学摄影吧!

觅渡教育集团觅渡校区六(12)班 承诺 指导老师 刘海燕

通过这次活动,我不仅学到了摄影技巧,还收获了很多宝贵的知识。我明白了摄影需要耐心和细心,需要敏锐的观察力和感受力,更需要不断学习和实践。同时,我也深刻地认识到,每个人都有自己独特的视角和表达方式,只要用心去发现和捕捉,就能创造出属于自己的美丽作品。我相信,在未来的日子里,我会继续努力学习和实践,不断提高自己的摄影水平,用镜头记录下更多美好的瞬间。

觅渡教育集团觅渡校区六(5)班 柏悠然 指导老师 陈芳

老师先带我们初步认识了摄影的主要工具,有数码相机、单反相机、无人机、手机……接着又讲述了手机摄影的技巧,最让我惊奇的是:用手机竟然可以拍出单反相机的效果,那就是人像模式拍摄人物,人物背景就会虚化。老师还给我们普及了摄影的基本常识,通过他的介绍,我知道摄影尽量要用横拍,这样屏幕展现的效果会更好。在拍摄时,要注重背景,有时要适当设置前景和背景,最后还要对照片进行后期编辑……这堂摄影课让我

“重走秋白上学路”实境式思政课进行展示



觅渡桥小学作为中国共产党早期主要领导人瞿秋白同志的母校,持续深入探索如何从“秋白精神”到思政育人的教育转换,用活“秋白资源”,挖掘思政元素,引导学生从自然的情感共鸣中加强理想信念教育,在鲜活的主题活动中涵养家国情怀,将个人理想和人民需要、党和国家的事业统一起来。

学校与常州三杰纪念馆携手策划,打造社会“大课堂”,汇集平台“大资源”,整合教育“大师资”,拓展协同“大格局”,精心打造行走的实境思政课堂。

2023年3月,在钟楼区新时代文明实践中心、区委宣传部、常州三杰纪念馆的指导下,觅小启动“重走秋白上学路”实境式思政课。觅小师生从庄氏塾馆出发,途经秋白读书处、瞿秋白故居、瞿秋白纪念馆、中山纪念堂、黄仲则故居、常州方志馆、藤花旧馆,最后到达江苏省常州高级中学。

觅秋白足迹,寻文化之根,秋白精神时刻激励着觅渡学子,传承先烈的革命精神,担当红色血脉的使命责任,争做新时代的共产党人接班人。

老师还向我们展示了一些拍摄图片和编辑图片的技巧。首先就是拍摄的角度,大致有这么几种:正面角度、侧面角度、俯角度、仰角度、倾斜角度和远角度,不同的角度使照片带给人不同的情感,是拍摄中必不可少的因素。最为重要的一步就是编辑图片,我们可以通过调整色调、鲜亮度、亮度和对比度等等,使照片主题更加鲜明,情感基调更加突出。最后,为了突出主体,可以使用裁剪的方式剪去多余的边框。

觅渡教育集团觅渡校区六(8)班 车映璐 指导老师 陈红玉

觅渡教育集团觅渡校区六(3)班 王芋里 指导老师 李华叶